

秉承“做一个项目,打造一个品牌”的理念,哈电国际在选择分包商时,永远要求做到最优、最好,与外资企业合作时,一直采用世界一流的电气设备。与此同时,企业始终坚持走管理创新之路,在建立与完善高效可控的管理流程和制度的同时,也在不断寻找更加先进的项目管理工具和手段,搭建应用性更强的项目管理平台,由此取得了佳绩,去年实现合同签约额151亿元。

哈电国际:凭什么赢得全球订单?

■ 龚中

虽然中国早已成为发电设备装机与发电能力的最大产地,但受国内外经济形势影响,近段时期以来,全球市场国内电力工程总承包项目有减少趋势。在这样严峻的市场形势下,哈电国际却仍然保持了良好的增长,2013年实现合同签约额151亿元。

哈电国际缘何能逆势而上?近日,带着这些疑问记者走访了哈尔滨电气国际工程有限公司。

寻找新大陆

成立于1983年的哈电国际,是中国大型电力工程总承包和机电成套设备出口的龙头企业。30年来,哈电国际依托哈电集团自主产品与成熟技术已在巴基斯坦、菲律宾、越南、孟加拉、柬埔寨、伊朗、苏丹、印度、印度尼西亚、土耳其、厄瓜多尔、乌兹别克斯坦等30多个国家和地区承建了55个大型电站交钥匙工程并提供电站成套设备,海外工程总装机容量达3300万千瓦。

在中国,很少有工程承包公司能像哈电国际一样有如此快速的发展。哈电国际公司董事长郭宇对记者分析,这几年公司最大的转变,就是在传统市场出现不利的情况下,及时做了调整。他举例说,以进军中亚和欧洲市场为例,这几年哈电国际陆续在乌兹别克斯坦和土耳其拿到了多个项目,总计12.5亿美元的订单;进军南美市场,2011年企业与厄瓜多尔国家电力公司签订了埃斯美拉达二期热电项目合同和美纳斯水电合同,合同金额总计6亿美元;2012年,哈电国际又进入风电领域,签订首个风电项目—巴基斯坦Master风电项目EPC合同。

目前哈电国际的市场已全面延伸至亚洲、非洲、欧洲和美洲的40多个国家和地区,并在全球建立了4大分(子)公司和8个4S售后服务中心。2011年哈电国际正式合同签约额已达90.2亿元,2012年达到138亿元,2013年已超过150亿元。

可以说,哈电国际在成功拓展新兴市场及新能源市场上取得了巨大的成功。那么,哈电国际为什么将目光转向中亚、南美以及东欧等国家或地区?显然,哈电国际的定位与转向自有其考量。公司副总经理董银柱对记者说,“苏联解体后其工业基础受到了巨大冲击,对于发电设备企业来说这是一个潜在的市场。”

河北三行技压群雄再度晋级全国总决赛

■ 代治海

9月20日,上汽依维柯红岩商用车有限公司石家庄销售服务中心精心筹备组织的营销大比武第五季区域赛,在河北三行汽车贸易股份有限公司(以下简称“河北三行”)4S店胜利落下帷幕。经过两天的激烈角逐,东道主河北三行销售经理李忠义、服务站站长刘谦涛技压群雄,均以区域第一名的成绩成功晋级,李忠义再度晋级全国总决赛。

河北三行秉承“想客户之所想,急用户之所急”的销售服务理念,并把它贯穿到整个销售及服务体系中,已得到当地客户的认可。正是这个理念,让李忠义的案例尤显生动,用词准确生动,气场稳重,案例中将客户所担心的车价、服务、产品各种顾虑一一化解,正是其对红岩产品和自己充满信心,河北三行近一半车辆均由李忠义一人实现终

局土耳其。董银柱告诉记者,中国企业一旦打开土耳其市场,并得到该市场的认可,那么基本上世界各国的市场都可以进入。他对记者解释道,“土耳其属于高端市场,一直以来都是以欧美的标准来衡量中国企业。得到该市场的认可,就证明你的设备、质量、技术标准以及工程管理水平等得到了国际高端市场的认可。”

“做一个项目,打造一个品牌”

赢得海外市场,并非单纯让产品“走出去”那么简单。对于大多数有过工程贸易经验的企业来说,在全球经济危机尚未根本好转的情况下,单一出口,或仅凭借在当地建立的销售网络很可能无力及时应对风云变幻的市场环境。因此,扩大品牌在海外的认知度,获得客户的忠诚与信赖,才能进一步提升企业的国际形象。

“宁可亏损,也要把项目做好。”这是记者印象最深刻的一句话。哈电国际秉承“做一个项目,打造一个品牌”的理念,在选择分包商时,永远要求做到最优、最好,与外资企业合作时,一直采用世界一流的电气设备。

“不逢迎客户,但对客户负责。”是哈电国际在打造公司品牌过程中最基本的理念。依托哈电集团的自主品牌以及成熟技术,哈电国际在海外承建的多个项目也赢得了客户的高度认可。

2001年,哈电国际在苏丹吉利承建的2×206B联合循环电站工程项目获得了苏丹总统巴希尔的高度赞扬。

在电站建设中,可以说电站业主最终要考虑的还是工程质量,只有质量提升了,业主才会真正信任你。此外,工程进度也是衡量品牌的重要因素之一。“如果你拖延一年,业主就会少挣很多钱。再加上质量不好,电站运行经常出现问题,业主肯定会对你不满意,这无疑是自己砸自己的品牌。”董银柱坦言。

事实上,GE公司的管理理念改变了哈电国际。多年来,哈电国际始终坚持走管理创新之路,以管理创新全面提升公司的管理水平。2010至2011年,该公司通过开展组织变革与管理创新项目,从原有的项目部制组织模式转变为事业部制组织模式。

随着管理模式的转变,哈电国际在建立与完善高效而又可控的管理流程和制度的同时也在不断寻找更加先进的项目管理工具和手段,搭建应用性更强的项目管理平台。

郭宇告诉记者,“我们这几年,投入大量的资金对管理软件进行提升,从当时GE强



管理也要创新

在国内工程承包企业“走出去”纷纷碰壁或失败的情况下,哈电国际所做过的50多个项目,却没有一个是失败的。究其原因还在于哈电国际先进的工程管理理念。

该公司对于项目管理理念的认识与起源,还得追溯到上世纪90年代。郭宇回忆说,1996年,哈电国际与美国GE共同组成项目联合体,一起承建巴基斯坦乌奇联合循环电站项目。当时,作为项目领导方的GE公司,完全按照国际工程管理标准来要求哈电国际。

通过这个项目,哈电国际第一次认识到与西方工程承包公司的差距。这些差距不仅表现在计划管理、质量管理、沟通管理,还包括安全、卫生、健康以及成本控制等。郭宇举例说,以制造为例,从设计开始,GE就要进行审查和监督。当制造厂进行材料采购时,监督和审查就开始了。“这样你才能保证设备在出厂的时候,是一个符合标准,没有问题的产品。”

事实上,GE公司的管理理念改变了哈电国际。多年来,哈电国际始终坚持走管理创新之路,以管理创新全面提升公司的管理水平。2010至2011年,该公司通过开展组织变革与管理创新项目,从原有的项目部制组织模式转变为事业部制组织模式。

随着管理模式的转变,哈电国际在建立与完善高效而又可控的管理流程和制度的同时也在不断寻找更加先进的项目管理工具和手段,搭建应用性更强的项目管理平台。郭宇告诉记者,“我们这几年,投入大量的资金对管理软件进行提升,从当时GE强

制哈电采用P3计划管理软件,工程管理软件,到现在我们采用最先进的PMS项目管理系统。”

着力构建四大业务板块

对于哈电国际未来的发展,郭宇表示,“未来我们的原则是坚定立足于电力行业,并向横向和纵向扩展,做强专业公司。”

未来该公司将重点打造四大业务板块。第一是工程总承包板块。这是多年来公司成熟和优势的业务。

第二是BOT投资板块。今年该公司的投资重点是巴基斯坦500兆瓦的风电项目。郭宇告诉记者,目前该项目已经报国务院各部审批,此外公司还将大举投资大型火力发电机组。

第三是服务板块。郭宇认为,服务板块未来将是一个非常大的市场,他举例说,比如服务产业3亿元的营业额,其中会有稳定的15%以上的利润贡献。“我们现在成立了一个总部客户服务中心,我们将在各个国家以4S店的模式,建立前端客户服务中心。”他对记者坦言,目前该项目已经初见成效,今年将为公司贡献可观的利润。

第四是金融板块。该板块的主要任务就是要有效利用大量的流动资金不断为公司创造新的利润。“我们的金融板块分为两个部分。一部分是为各在建项目运行保驾护航,避免在执行过程中发生汇率损失而开展的保值业务。另一部分是通过项目创造现金流,通过现金流为公司创造新的利润。”据了解,近两年,金融财务部开展的保值业务效果很好,为公司挽回了大量的汇率损失,而大量的现金流也贡献了丰厚的利润。



销售冠军李忠义之后,由于选手水平较高,来自邯郸华诚的焦学超与河北三行贾海港荣获并列第二名,第三名则由河北保运的销售精英朱志新摘得。服务比赛继

河北三行冠军刘谦涛之后,第二名由来自曾连续5年全国第一邯郸渝通的技师孟繁全获得,第三名由河北三行的服务技师郭志勇摘得。

畅谈企业未来

南方路机方庆熙:誓打造全球领先的制砂机品牌

■ 钟工

8月29日,以“循环经济,绿色建材”为主题的机制砂生产与应用专题研讨会在福建泉州召开。会上,南方路机董事长方庆熙分享了公司进入机制砂领域的机缘,并畅谈砂石行业发展的现状及趋势。

与强者同行 开启绿色革命

方庆熙说,南方路机是误打误撞进入机制砂行业的。为什么呢?“因为做了20年的搅拌后,最后我们才意识到,如果没有好的砂石和骨料,搅拌做得再好也发挥不了功效。与世界搅拌水平相比,我们最大的差距不是技术,而是砂浆骨料。”

向来坦率的他,更是直言国内很多砂浆骨料大多是“垃圾”,而其中“最垃圾”的就是砂。在他看来,现在很多高速公路、沥青路面

之所以寿命短、容易受损,最大的原因就是砂质量不行。与此同时,南方路机也预见到随着天然砂石资源的匮乏,机制砂代替天然河砂已成为发展的必然趋势。方庆熙说,“我们就是这样进入机制砂行业的,但是真的开始做以后,才知道其中的不容易。”

方庆熙认为,机制砂骨料的采集、加工、破碎是国内与世界一流水平差距最大的地方。在这个过程中,他们学习考察了欧美技术和日本技术,希望从中找到入手点。他说,这也是当初南方路机和特雷克斯合作破碎设备的初衷。在技术方面,南方路机发现日本面临的砂石问题与中国最像,海砂资源不能用,砂石资源又很有限,而且在机制砂方面,已经有几十年的技术沉淀了。

最后,南方路机决定与日本的寿技研公司合作,引进V7干式制砂专利技术。方庆熙坦言,如果从头做起,没有10年以上的工夫



肯定达不到人家现在的水平,与其去模仿抄袭,重新起步,不如洽谈合作,借力发展。

在日本技术的基础上,南方路机根据我国石材性能和施工要求,对制砂装备进行结构优化、建模以及仿真设计,同时将立轴冲击式破碎机和空气筛分的过程智能控制技术进行再创新,发明了“一种冲击式破碎机及其破碎方法”。就此,南方路机开启了国内机制砂的绿色革命。

颠覆传统偏见 优越性能获推广

截至目前,南方路机V7制砂设备已经卖出了二三十套。其中,V7制砂设备中标港珠澳大桥建设项目非常值得一提:“因为港珠澳大桥是在钢板上铺设水泥路面,所以这对砂石骨料的材质要求非常高。”方庆熙说道。

当天下午,与会嘉宾来到南方路机参观。除了展厅、生产车间、研发实验室,大家还参观了特雷克斯-南方路机的破碎设备,并现场观摩了V7-100制砂设备现场作业。当天的砂石原料是福建最常见的花岗岩,可达到每小时100吨的产能。

当看到V7制砂设备生产出完全可以媲美河砂的机制砂后,观摩者纷纷惊叹不已。现场还比对了不同厂家的机制砂产品,不少参观者表示,南方路机V7制砂设备颠覆了他们对机制砂的一些偏见,不少人还当场带了

人民电器江变公司

变压器新品通过省级鉴定

■ 博房

9月6日,省级新产品鉴定会在江西变电设备有限公司举行。会议由江西省科技厅和工信委联合举办,7名业内专家教授组成的鉴定委员会对江变公司申报的三个新产品进行了现场鉴定。

鉴定委员会认真听取了公司常务副总陈一品、技术部经理王伟关于新产品开发的主题汇报,通过严格的审查和充分讨论,与会专家一致认为江变公司的新产品具有结构新颖、过载和抗短路能力强、损耗小、温升低、节能环保等特点,产品设计及生产工艺成熟,检测手段先进,质量管理体系健全,能满足批量生产的需求。

本次申报的三个新产品,通过专家鉴定全部合格,被江西省科技厅和工信委评为省级重点新产品和省级优秀新产品。其中智能有载调容油浸式变压器,S15非晶合金干式变压器两个产品,技术性能达到国内同类产品领先水平;有载调压油浸式电力变压器产品技术性能达到国内同类产品先进水平。

变压器作为传统行业,新产品能被评为国内领先水平,在业内是非常少见,是江变公司长期坚持科技创新、技术进步所取得的成绩,进一步体现了公司在研发领域的技术人才优势,有利于科技成果的推广和转化,提升公司的核心竞争力。

中国北车获金风科技超27亿风电电机订单

■ 卞白

日前,中国北车永济电机公司与新疆金风科技股份有限公司签订1.5MW和2.5MW风力发电机供货合同,合同总金额约为27.45亿元,这是永济电机公司迄今为止在风电领域签约的最大单笔订单,也是风力发电机领域诞生的最大单笔订单。

此次风力发电机合同为直驱永磁发电机,具有维护量少、网性能好、利用率高、发电效率高等优越性能,是国内外客户的高度认可,全球风力发电领域最具成长前景的产品。作为我国最早进入风电产业的国家级高新技术企业,中国北车永济电机公司始终把绿色、环保、节能作为持续发展的战略目标,不断开展技术研发,丰富产品系列,优化工艺流程,提升企业竞争力。凭借稳定的产品质量和完善的售后服务,公司发展成为中国最大风力发电机配套厂家,具备年产1.5~3兆瓦风力发电机4000余台的能力,可以满足国内一半以上的风电市场需求。

迄今为止,中国北车永济电机公司产品远行于新疆、内蒙古、山东、宁夏、黑龙江、辽宁、吉林及广东等国内40多个大型风电场及海上并出口印度、巴拿马等国家和地区。

大连机床首创摩托车曲柄加工自动线

■ 孔淑

近日,大连机床集团承接江苏罡阳股份有限公司订单,开发世界首创的摩托车曲柄自动生产线,填补了行业空白。此前,大连机床集团摆脱孤军作战的模式组建“联合舰队”,与国内30多家机床企业组成中国最大的机床产业联盟,整合资源,协同开发,利益共享。此次承接的摩托车曲柄自动生产线订单,将由大连机床集团与机床产业联盟内的8家成员单位共同研发。

据介绍,摩托车曲柄自动生产线将颠覆以往的制造模式,在无人参与的情况下采用全智能操作,零件加工从毛坯上线直到成品下线,连贯完成钻、铣、车、冷搓、淬火、磨削等冷、热加工工序。采用智能化物流输送系统,全线物流涵盖移动料仓、翻转料仓、桁架机械手、智能机器人、视觉机器人等全方位物流方式,实现数字化管理、柔性化操作。

基于南方路机V7干式制砂设备的优越性能,近日,福建省住房和城乡建设厅向各设区市建设局、平潭综合实验区交通与建设局下发了《关于推广福建南方路面机械有限公司机制砂产品V7干式制砂设备的通知》。《通知》指出,南方路机V7干式制砂设备是引进日本专利技术,以石料加工厂废料为原料,采用电脑智能化控制生产机制砂,具有成砂率高,砂粒形优、级配连续、细度模数和石粉含量可控可调等特点,可在水泥混凝土、沥青混凝土和砂浆生产中广泛应用,值得推广应用。

方庆熙表示,当前国内机制砂行业还处在起步阶段,存在着不少简单破碎、浪费资源、质量良莠不齐、抄袭模仿的问题,他呼吁应重视知识产权保护问题,尊重研发者,提升自身的技术水平,共同推动行业的发展。